

В диссертационный совет **6D.КОА-100** при
Международном университете туризма
и предпринимательства Таджикистана
(734055, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Борбад 48/5, ауд. 102)

ОТЗЫВ

официального оппонента - доктора экономических наук, профессора Дадоматова Далержона Нишонбоевича на диссертацию Асоева Камолидина Рахимовича на тему «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО», представленная на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800-Учет и аудит (6D050801 - Бухгалтерский учет и аудит).

Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите. Диссертация Асоева Камолидина Рахимовича на тему: «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО» соответствует требованиям следующих пунктов Перечня паспорта специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по научной специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит: пункт 1.1. Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета; пункт 1.2. Методология построения учетных показателей, характеризующих социально-экономические совокупности на микро и макроуровнях; пункт 1.3. Методологические основы и целевые задачи бухгалтерского учета; пункт 1.4. История развития теории, методологии и организации бухгалтерского учета; пункт 1.5. Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета при формировании отчетных данных; пункт 1.6. Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам; пункт 1.7. Бухгалтерский учет (финансовый, управленческий, налоговый,

корпоративный и др.) в предприятиях различных организационно-правовых форм, во всех отраслях и на всех уровнях; пункт 1.8. Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности; пункт 1.12. Трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран; пункт 1.13. Организация бухгалтерского учета (финансового, управленческого, налогового, корпоративного и др.) по сегментам, бизнес-процессам и структурным подразделениям; пункт 1.14. Методология применения современных информационных и коммуникационных технологий в области бухгалтерского учета и отчетности; пункт 3.2. Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии.

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы исследования обусловлена современными трансформационными процессами в системе бухгалтерского учета и финансовой отчетности, происходящими под воздействием глобализации, цифровизации экономики и углубления международных экономических связей. В условиях открытости национальных рынков и усиления трансграничного движения капитала возрастает значение сопоставимости, прозрачности и достоверности финансовой информации, что делает внедрение и применение международных стандартов финансовой отчетности важнейшим элементом институционального развития национальной экономики.

Для Республики Таджикистан данная проблема приобретает особую значимость в связи с проводимыми экономическими реформами, направленными на модернизацию финансовой системы, привлечение иностранных инвестиций и интеграцию в международное экономическое пространство. Переход на международные стандарты финансовой отчетности рассматривается не только как техническое преобразование учетных процедур, но и как стратегический инструмент повышения доверия со стороны инвесторов, кредитных организаций и международных финансовых институтов. Вместе с

тем практика применения МСФО в стране сталкивается с рядом системных трудностей, включая недостаточный уровень профессиональной подготовки бухгалтерских кадров, ограниченную методическую базу и слабую адаптацию стандартов к национальным условиям хозяйствования.

Дополнительным фактором, усиливающим актуальность исследования, является активное внедрение цифровых технологий и инструментов искусственного интеллекта в сферу бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Использование автоматизированных систем учета, аналитических платформ и интеллектуальных алгоритмов существенно изменяет традиционные функции бухгалтера, трансформируя его роль от исполнителя учетных операций к аналитическому и контрольному звену системы управления. В этих условиях возрастает необходимость переосмысления профессиональных компетенций бухгалтеров и их подготовки с учетом требований МСФО и цифровой экономики.

Научная и практическая значимость рассматриваемой темы также определяется тем, что в отечественной экономической литературе вопросы комплексного анализа применения МСФО в условиях Таджикистана, а также их взаимосвязи с развитием кадрового потенциала и использованием искусственного интеллекта, остаются недостаточно разработанными. Большинство исследований носят фрагментарный характер и не отражают системного подхода к реформированию бухгалтерского учета и отчетности.

Таким образом, выбранная тема исследования является актуальной с точки зрения теории и практики бухгалтерского учета, поскольку направлена на выявление ключевых проблем и перспектив внедрения международных стандартов финансовой отчетности в Республике Таджикистан с учетом современных технологических и кадровых вызовов. Полученные в ходе исследования выводы могут способствовать формированию более эффективной модели бухгалтерского учета и финансовой отчетности, отвечающей требованиям устойчивого экономического развития страны.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите. Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном и системном обосновании направлений совершенствования бухгалтерского учета и финансовой отчетности на основе международных стандартов финансовой отчетности с учетом институциональных, кадровых и технологических особенностей Республики Таджикистан. В работе впервые для национальной практики бухгалтерского учета предложен целостный подход к оценке влияния МСФО на качество финансовой отчетности, рассматривающий данный процесс не изолированно, а во взаимосвязи с уровнем профессиональной подготовки бухгалтерских кадров и внедрением инструментов искусственного интеллекта.

В диссертации уточнено экономическое содержание категории «качество финансовой отчетности» применительно к условиям функционирования развивающейся экономики, а также обоснованы ключевые показатели и критерии ее оценки в контексте применения МСФО. В отличие от существующих исследований, в работе доказано, что повышение качества отчетности зависит не только от формального перехода на международные стандарты, но и от степени адаптации учетной методологии и профессиональных компетенций бухгалтеров к принципам МСФО.

Научной новизной обладает разработанная автором классификация факторов, влияющих на эффективность внедрения МСФО в Республике Таджикистан, включающая нормативно-правовые, организационно-методические, кадровые и технологические компоненты. Особое внимание уделено роли человеческого капитала в процессе реформирования бухгалтерского учета, что позволило обосновать необходимость модернизации системы подготовки и повышения квалификации бухгалтерских кадров.

Впервые для отечественной учетной науки исследовано влияние искусственного интеллекта и цифровых технологий на трансформацию функций бухгалтерского учета и финансовой отчетности в условиях применения МСФО.

На основе проведенного анализа сформулированы научные положения о перераспределении профессиональных ролей бухгалтеров и возрастании значимости аналитических и контрольных функций. Полученные выводы и положения расширяют теоретические основы бухгалтерского учета и создают предпосылки для дальнейших прикладных исследований в данной области.

Содержание докторской диссертации охватывает 231 страниц, состоящие из 12 таблиц, 4 рисунка и 1 диаграммы. Список использованной литературы включает 226 наименований.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается использованием общенаучных и специальных методов исследования, анализом официальных статистических данных, нормативных правовых актов и отчетных материалов организаций. Новизна результатов заключается в комплексном рассмотрении применения МСФО с учетом кадровых и цифровых факторов, ранее не исследованных в совокупности.

Научная новизна исследования охватывает разработку комплексного подхода к применению международных стандартов финансовой отчетности, уточнение категории качества финансовой отчетности, обоснование роли профессиональной подготовки бухгалтерских кадров и выявление влияния искусственного интеллекта на трансформацию учетных и аналитических процессов.

К основным научным результатам, имеющим элементы новизны, относятся следующие:

1. В диссертации сформирована авторская концепция развития системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности Республики Таджикистан, основанная на обосновании внедрения международных стандартов финансовой отчетности как ключевого инструмента повышения прозрачности, сопоставимости и инвестиционной привлекательности учетной информации.

2. В результате исследования выявлены и классифицированы ключевые несоответствия действующей нормативно-правовой базы Республики Таджикистан требованиям международных стандартов финансовой отчетности, что позволило определить приоритетные направления институционального и правового совершенствования системы бухгалтерского регулирования.

3. Проведен системный анализ практики применения международных стандартов финансовой отчетности, включающий оценку адаптационных механизмов отечественных хозяйствующих субъектов и выявление основных факторов, сдерживающих процесс перехода к международным учетным принципам.

4. Теоретически и методически обосновано влияние процессов цифровизации, включая использование технологий искусственного интеллекта и блокчейн, на повышение качества, прозрачности и достоверности финансовой отчетности, а также определены перспективные направления технологической трансформации бухгалтерского учета.

5. Разработаны научно обоснованные предложения по совершенствованию содержания образовательных программ и системы профессиональной подготовки бухгалтерских кадров, ориентированные на формирование компетенций, отвечающих требованиям международных стандартов и цифровой экономики.

6. Сформирован комплекс институциональных и законодательных мер, направленных на устойчивую интеграцию международных стандартов финансовой отчетности и цифровых технологий в национальную учетную систему, что создает основу для построения современной и глобально сопоставимой модели финансовой отчетности в Республике Таджикистан.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, а также списка использованной литературы. Во введении диссертационной работы обосновывается актуальность выбранной темы исследования и степень ее научной разработанности. Формулируются цель и задачи исследования,

определяется объект и предмет исследования. Излагается теоретико-методологическая и информационная база работы, раскрываются применяемые методы исследования. Во введении формулируется научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Также приводятся основные положения, выносимые на защиту, и указывается степень достоверности научных выводов и рекомендаций. Во введении отражается апробация результатов исследования, сведения о публикациях автора по теме диссертации, а также структура и логика построения работы. Данный раздел служит методологическим и концептуальным основанием диссертационного исследования и позволяет сформировать целостное представление о целях, содержании и научной ценности выполненной работы.

Первая глава «Теоретические положения реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в условиях рыночной экономики» посвящена теоретико-методологическим основам развития национальной системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности Республики Таджикистан в условиях перехода на Международные стандарты финансовой отчетности. Автор рассматривает бухгалтерский учет как важнейший социально-экономический институт, обеспечивающий прозрачность хозяйственных процессов, повышение эффективности управления и формирование доверия со стороны пользователей финансовой информации. В этом контексте он анализирует эволюцию научных подходов к пониманию сущности учета, уделяя особое внимание информационной функции, которая в условиях глобализации становится ключевым элементом экономической инфраструктуры (стр.17-36). Соискатель подчеркивает, что современная учетная система должна обеспечивать сопоставимость, достоверность и своевременность данных, что возможно лишь при использовании единых международных стандартов, отражающих сложность современных финансовых операций и потребности широкого круга заинтересованных сторон (стр.37-39).

Далее автор обосновывает необходимость внедрения МСФО в Таджикистане, связывая этот процесс с задачами интеграции страны в мировое экономическое пространство. Он отмечает, что привлечение иностранных инвестиций, участие в международных финансовых программах и развитие корпоративного сектора требуют отчетности, признанной на глобальном уровне (стр. 40–48). Национальные стандарты бухгалтерского учета, сформированные в начале 2000-х годов, по мнению исследователя, обладают ограниченной детализацией и не охватывают многие современные экономические явления, включая сложные финансовые инструменты и цифровые активы (стр. 49–55). Это снижает их практическую применимость и создает препятствия для формирования качественной финансовой информации. Диссертант обращает внимание на то, что международные финансовые институты настоятельно рекомендуют странам с развивающейся экономикой переходить на МСФО, рассматривая их как инструмент повышения прозрачности и устойчивости финансовой системы. Внедрение международных стандартов, по его мнению, представляет собой не просто техническое обновление, а комплексную реформу, включающую модернизацию нормативной базы, подготовку квалифицированных специалистов и развитие методологической инфраструктуры (стр.56-60).

Значительное место в первой главе занимает анализ нормативно-правового регулирования бухгалтерского учета в Республике Таджикистан. Автор систематизирует действующие законодательные и подзаконные акты, включая Закон «О бухгалтерском учете», национальные стандарты, постановления Правительства и инструкции Министерства финансов, а также нормы Национального банка для финансовых организаций (стр.61-75). На основе критического анализа Асоев К. Р. выявляет ряд проблем, препятствующих эффективному функционированию учетной системы. Среди них — несогласованность отдельных нормативных положений, недостаточная детализация стандартов, отсутствие развитой институциональной

поддержки и дефицит квалифицированных кадров, владеющих методологией МСФО (стр. 76–79, (см. таблицы 1.3.1.; 1.3.2.; 1.3.3)). Эти факторы, по мнению автора, существенно осложняют процесс реформирования и требуют системного подхода к совершенствованию учетной практики.

В завершение первой главы соискатель подчеркивает, что теоретико-методологический анализ, представленный в ней, служит фундаментом для дальнейшего исследования. Он позволяет определить ключевые проблемы национальной системы учета, обосновать необходимость её модернизации и сформулировать направления, по которым должна развиваться учетная политика страны. Автор демонстрирует глубокое понимание международных тенденций и специфику национальной экономики, что придает исследованию научную обоснованность и актуальность. Глава выполняет важную методологическую функцию, задавая концептуальные рамки для последующих аналитических и практических разделов диссертации.

Вторая глава диссертационной работы «Диагностический анализ применения МСФО в Республике Таджикистан» носит прикладной и диагностический характер и направлена на всесторонний анализ практики внедрения международных стандартов финансовой отчетности в Республике Таджикистан. В ней исследуется реальное состояние бухгалтерского учета и финансовой отчетности в организациях различных форм собственности с целью выявления степени соответствия национальной учетной практики требованиям МСФО. Особое внимание уделяется анализу нормативно-правовой среды, методических рекомендаций и организационных условий, определяющих особенности применения международных стандартов на практике.

В рамках второй главы проведен комплексный анализ действующих форм финансовой отчетности и учетных процедур, что позволило выявить ключевые расхождения между национальными правилами бухгалтерского учета и принципами МСФО. Автор показывает, что данные расхождения носят не только технический, но и концептуальный характер, затрагивая вопросы

признания, оценки и раскрытия информации. Отмечается, что формальное внедрение МСФО без достаточной методической поддержки приводит к фрагментарному и неоднородному применению стандартов (стр. 83–92).

Значительное место в главе занимает исследование факторов, сдерживающих эффективный переход на МСФО. К таким факторам отнесены недостаточная подготовка бухгалтерских кадров, ограниченность практических навыков применения профессионального суждения, а также слабая интеграция современных информационных технологий в учетные процессы (стр. 88–92). Автором обосновано, что данные ограничения существенно снижают потенциал МСФО как инструмента повышения качества финансовой отчетности.

Кроме того, во второй главе проанализирована роль институциональной среды, включая деятельность регулирующих органов и профессиональных объединений, в процессе внедрения международных стандартов. Делается вывод о необходимости усиления координации между государственными структурами, образовательными учреждениями и профессиональным сообществом бухгалтеров (стр. 101–114).

В результате проведенного анализа во второй главе сформулированы выводы о текущем уровне внедрения МСФО в Республике Таджикистан, выявлены ключевые проблемы и противоречия, а также определены направления дальнейшего совершенствования учетной практики (стр. 122–134). Полученные результаты послужили эмпирической основой для разработки рекомендаций, представленных в третьей главе диссертационной работы.

Третья глава диссертационной работы «Организационно-методические аспекты реформирования бухгалтерского учета и отчетности» носит прикладной и прогностический характер и посвящена разработке организационно-методических направлений совершенствования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в условиях внедрения международных стандартов финансовой отчетности в Республике Таджикистан. В отличие от предыдущих глав, в которых анализируются теоретические и диагностические аспекты,

данная глава ориентирована на формирование практико-ориентированных рекомендаций и определение перспектив дальнейшего развития учетной системы.

В рамках третьей главы обоснованы направления повышения качества финансовой отчетности на основе более глубокого и последовательного применения МСФО. Автором показано, что совершенствование учетной методологии должно сопровождаться унификацией учетных процедур, развитием профессионального суждения бухгалтеров и расширением аналитической составляющей отчетности. Особое внимание уделяется вопросам достоверности, сопоставимости и прозрачности финансовой информации как ключевых характеристик отчетности, ориентированной на потребности внешних и внутренних пользователей.

Значительное место в главе занимает анализ роли подготовки бухгалтерских кадров в процессе реформирования учета. Автором предложены меры по обновлению образовательных программ, внедрению практико-ориентированных курсов и развитию системы непрерывного профессионального обучения бухгалтеров (стр. 139–152). Подчеркивается, что формирование компетенций, соответствующих требованиям МСФО и цифровой экономики, является необходимым условием устойчивого развития национальной учетной системы.

Отдельный раздел третьей главы посвящен оценке влияния искусственного интеллекта и цифровых технологий на будущее бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Рассматриваются перспективы автоматизации учетных процессов, использования интеллектуальных аналитических инструментов и внедрения цифровых платформ для обработки финансовой информации (стр. 153–169). Автором обосновано, что данные технологии способны повысить оперативность и точность отчетности, а также трансформировать функции бухгалтерского учета в сторону аналитической и контрольной деятельности.

В заключении третьей главы сформулирован комплекс организационно-методических и институциональных рекомендаций, направленных на устойчивую интеграцию МСФО и цифровых технологий в национальную систему учета(стр.171-195). Реализация предложенных мер, по мнению автора, позволит сформировать современную, эффективную и международно сопоставимую модель бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Республике Таджикистан.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертации обеспечиваются логической взаимосвязью теоретических положений и результатов практического анализа, использованием общенаучных и специальных методов исследования, а также анализом нормативных документов, статистических данных и отчетных материалов организаций Республики Таджикистан.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.

Научная значимость результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретических положений бухгалтерского учета и финансовой отчетности в условиях применения международных стандартов финансовой отчетности и цифровизации экономики. Полученные выводы расширяют научные представления о категории качества финансовой отчетности и факторах, влияющих на ее формирование. Обоснование роли профессиональной подготовки бухгалтерских кадров и цифровых технологий, включая искусственный интеллект, углубляет методологию исследования учетных систем в развивающихся экономиках. Результаты диссертации формируют научную основу для дальнейших исследований в области гармонизации национальных учетных систем с международными стандартами.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных выводов и рекомендаций в деятельности хозяйствующих субъектов Республики

Таджикистан при переходе на международные стандарты финансовой отчетности. Разработанные предложения по совершенствованию методологии бухгалтерского учета и формированию финансовой отчетности способствуют повышению ее прозрачности, сопоставимости и аналитической ценности. Результаты исследования могут быть использованы органами государственного регулирования при разработке и корректировке нормативно-правовых актов в сфере бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Практическую ценность представляют рекомендации по обновлению образовательных программ и системе повышения квалификации бухгалтерских кадров, ориентированные на формирование профессиональных компетенций в области МСФО и цифровых технологий. Материалы диссертации также могут применяться в учебном процессе при преподавании дисциплин бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

Экономическая значимость выводов диссертационного исследования заключается в возможности повышения эффективности функционирования хозяйствующих субъектов Республики Таджикистан за счет совершенствования бухгалтерского учета и финансовой отчетности на основе международных стандартов финансовой отчетности. Реализация предложенных рекомендаций способствует снижению информационной асимметрии, повышению прозрачности финансовых показателей и укреплению доверия со стороны инвесторов и кредитных организаций. Улучшение качества финансовой отчетности позволяет повысить обоснованность управленческих решений, оптимизировать использование финансовых ресурсов и снизить риски хозяйственной деятельности. Экономический эффект также проявляется в создании благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций и интеграции национальной экономики в международные финансовые рынки. Использование результатов исследования способствует формированию устойчивой и конкурентоспособной финансово-экономической среды.

Социальная значимость результатов диссертационного исследования заключается в их влиянии на повышение прозрачности и открытости финансовой информации, что способствует укреплению доверия общества к деятельности хозяйствующих субъектов и государственных институтов. Совершенствование бухгалтерского учета и финансовой отчетности на основе международных стандартов способствует формированию культуры финансовой ответственности и подотчетности. Результаты исследования направлены на повышение профессионального уровня бухгалтерских кадров, расширение возможностей трудоустройства и карьерного роста специалистов в условиях цифровизации экономики. Модернизация образовательных программ и системы повышения квалификации бухгалтеров способствует развитию человеческого капитала и адаптации работников к требованиям современного рынка труда. В долгосрочной перспективе реализация предложенных рекомендаций способствует социальной стабильности и устойчивому развитию общества.

Публикации по теме диссертации в рецензируемых научных журналах. По теме диссертационного исследования опубликовано 7 научных статей общим объемом более 6,5 печатных листов (в том числе 4,2 авторских печатных листов), из них 5 – в рецензируемых журналах Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Публикации соискателя К. Р. Асоева отражают основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования, при этом тематика опубликованных работ полностью соответствует содержанию диссертации. Основные результаты исследования были апробированы и обсуждены на международных, республиканских и внутривузовских научно-практических конференциях.

Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан. Диссертационная работа Асоева Камолидина Рахимовича представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком

научно-теоретическом уровне. Структура и содержание диссертации логически выстроены, выводы и рекомендации научно обоснованы и имеют практическую направленность. Работа полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, а также требованиям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267.

Диссертация отвечает требованиям к подготовке, представлению и защите диссертационных работ в диссертационном совете, а также положениям о государственной регистрации защищённых диссертаций. Текст изложен ясным и корректным научным языком с использованием общепринятой терминологии, оформление диссертационной работы замечаний не вызывает. Автореферат и опубликованные научные статьи полно и адекватно отражают основные положения и результаты диссертационного исследования, которые могут быть признаны новым научным достижением. В целом требования по данному разделу выполнены в полном объёме.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации. Проведённый анализ содержания диссертационной работы позволяет сделать вывод о её полной завершенности как самостоятельного научного исследования. Поставленная цель диссертации достигнута, все сформулированные задачи решены последовательно, объективно и в полном объёме. Существенных замечаний по оформлению диссертационной работы и автореферата не выявлено.

Наряду с отмеченными достоинствами, положительными результатами и преимуществами, в диссертационной работе имеются отдельные незначительные замечания.

- В работе недостаточно подробно раскрыта количественная оценка экономического эффекта от внедрения МСФО и цифровых технологий, что могло бы усилить прикладную направленность исследования и наглядно

продемонстрировать практическую результативность предложенных рекомендаций.

- Анализ международного опыта внедрения МСФО представлен выборочно; расширение сравнительного анализа с использованием практик стран со схожей экономической структурой позволило бы углубить теоретические выводы и повысить обоснованность предлагаемых решений.

- В ряде разделов диссертации наблюдается повторение теоретических положений, что несколько снижает компактность изложения материала, хотя не оказывает существенного влияния на общую научную ценность и логическую целостность исследования.

- Предложения по использованию искусственного интеллекта в бухгалтерском учете носят в основном концептуальный характер; их дополнение более детализированными механизмами практической реализации повысило бы прикладную значимость результатов исследования.

Общее заключение по диссертации

Диссертационное исследование Асоева Камолидина Рахимовича на тему «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО», представленное на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050801 – Бухгалтерский учет и аудит (6D050800 – Бухгалтерский учет и аудит) по экономическим наукам, является завершённой самостоятельной научной работой, в которой получены новые теоретические и практические результаты, имеющие научное обоснование.

Актуальность темы, научная новизна, обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, а также их значимость для развития экономической науки и практики бухгалтерского учета подтверждают соответствие диссертационного исследования требованиям пунктов 31, 33, 34 и 35 «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 367. Автор диссертации Асоева Камолидина Рахимовича заслуживает присуждения учёной

степенни ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800-Учет и аудит (6D050801 - Бухгалтерский учет и аудит).

Официальный оппонент,

**заведующий кафедрой бухгалтерского учета и аудита
Таджикского государственного университета права,
бизнеса и политики**

доктор экономических наук, профессор

Дадоматов Д.Н.

«30» января 2026 г.

Подпись заведующего кафедрой бухгалтерского учета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, доктора экономических наук, профессора Дадоматова Д. Н. подтверждаю:

**Начальник управления кадрами и специальных
работ Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики**
кандидат юридических наук, доцент



Бобоев А.Х.

«30» января 2026 г.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан, г. Худжанд, 17 мкр, дом 1.
Телефон: +992(3422) 2-38-11. Эл. почта: dalerdn@mail.ru.